

2005 年 5 月沪深民企大事记

编写： 吴 芸

日期： 2005-6-2

资料来源： 双保良投资网

1、中国民航最大产权交易 民企 27.2 亿拿下深航

备受关注的深圳航空公司 65% 股权拍卖于 5 月 23 日在深举行。最终，深圳汇润和哈尔滨亿阳两家民营企业联手以 27.2 亿元的天价夺得该部分股权，国有净资产增值率达到 487.47%。股权过户后，深圳航空公司将成为国内最大的民营航空公司，这在我国民航史上还是第一次，也是民营企业参与国企改组改制的一个大动作。

两家民企开创了民营资本进入民航业的一个成功先例，标志着我国垄断行业的大门在一点一点地、越来越大地被打开。在经济发达国家，民航行业市场化程度相当高，有的几乎百分之百是民营。而在我国，民航的市场准入门槛一直很高。如今，安全标准、技术标准、管理标准要求极高的民航领域已向民营企业敞开大门。那么，石油、石化、电力、电信以及金融、铁路等等垄断行业更应该降低门槛，放宽市场准入条件，给民营企业的投资创造更多的机会。

两家民企的成功，意味着中国民营资本实力的壮大，同时为民营企业收购大型国有企业提供了一个经典案例。随着国家经济结构的调整，民企参与国企改组改造已是大势所趋。如果一家企业资金实力不够，可以两家联手，甚至由多家民营企业组成投资公司或基金会，这样不仅可以与国有企业同场竞拍，而且也不惮于与国际资本一较高低。如此，国有企业将会由于注入民间资本、引入新的管理模式而充满活力，国有资产将由此进入更为理想的保值增值状态，最终国企与民企将实现双赢。

2、股权分置改革试点正式展开 两民企成首批试点公司

市场预期已久的股权分置改革试点在 5 月份正式展开，金牛能源(000937)、三一重工(600031)、清华同方(600100)、紫江企业(600210)四家公司成为了我国股权分置改革的首批试点公司，其中三一重工、紫江企业均为民营企业。

在最初方案公布后，三一重工 5 月 11 日复牌后直接涨停,5 月 12 日继续涨停开盘后震荡回落,月最大涨幅达到 23.78%；紫江企业也于 5 月 12 日复牌当日涨停,月最大涨幅达到 20.86%。

清华同方、金牛能源、三一重工以及紫江企业四家公司试点方案分别为：清华同方的方案是流通股通过资本公积转增进行 1：1 扩股,而非流通股股东放弃；三一重工流通股股东每 10 股获非流通股股东送 3.5 股和 8 元现金对价；金牛能源拟采用非流通股股东向流通股股东 10 股送 2.5 股的方案；紫江企业则采用非流通股股东向流通股股东 10 股送 3 股的方案。其中，三一重工的方案已经过与流通股股东的协商进行了增加 0.5 股支付对价的调整，与国有企业相比，民企在股权分置解决方案的制定过程中更具灵活性，更容易在流通股股东和非流通股股东之间达成妥协的方案。

3、中国民营企业将获准进入武器装备科研生产领域

中国国防科学技术工业委员会 2 7 日对外颁布《武器装备科研生产许可实施办法》。根据《实施办法》，中国民营企业及其他非公有制企业将获准进入武器装备科研生产领域，除武器装备中核心军工等一类许可规定的科研与生产外，武器装备的一般分系统及其他专用配套产品等二类许可规定的科研和生产，均可向社会开放。具备相应技术力量、设备设施和经济实力，具有武器装备科研生产保密资格认证等条件的民营、外资、合资企业，在进入第二类许可规定的科研和生产领域上，将不再有政策障碍。

随着国家经济和科技的发展，一些非公有制企业已经具备了某些领域内军工生产所需要的技术能力，非公有制企业进入武器装备制造领域，有利于该领域实现适度有序的竞争，有利于更好地推进国防科技工业新体系的建设。民营企业等非公有制企业获准进入武器装备制造领域，是民营企业参与军品科研生产的重要一步，这是对《国务院关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》的又一次积极响应。

4、中国报业改革惊天举措 民营资本也可办报

5 月 18 日，我国第一家整体实行股份制的新闻机构——中国保险报业股份有限公司在北京揭牌。中国保险报社的改制保证了在国有控股的基础上引进多元投资主体，吸收保险业、新闻出版业以及民营资本进入，这就为建立现代企业制度、完善法人治理结构、推进经营机制转换奠定了坚实

基础。据了解，民营资本参股比例大约为 10%。福禧投资控股公司董事局主席张荣坤成为该公司的副董事长。

这次中国保险报社成立报业股份有限公司，在吸收社会资本的同时，还广泛引进优秀人才，建立现代企业制度，重塑市场竞争主体，为产业化经营和市场竞争奠定了良好的基础。中国保险报业股份有限公司的成立，是中国行业报体制改革的一次重要尝试，也是新闻出版体制改革的一个新进展。

5、深发展董事长转任独董议案被撤销

深发展近日发布公告称，已于近日收到深交所公司管理部《关于对蓝德彰(John D. Langlois)独立董事任职异议函》，该异议函认为：蓝德彰先生 2004 年 12 月至 2005 年 5 月担任该行董事长，因此对蓝德彰作为该行独立董事候选人的独立性有异议。根据深交所此前公布的《独立董事备案办法》第九条规定，“独立董事候选人存在违反《指导意见》或本办法第三条所列情形，且情节严重的，本所可以对独立董事候选人的任职资格提出异议。对于本所提出异议的人员，董事会不得将其作为独立董事候选人提交股东大会表决。”

深发展表示，决定尊重深交所的意见，不将选举蓝德彰担任该行独立董事的议案列为该行 2004 年年度股东大会议题。但蓝德彰将继续担任该行董事。据知情人士透露，深发展董事会是在 5 月 26 日下午就董事长转任独董事宜进行紧急磋商的。到此，一度被业界人士质疑的深发展独董案在相关法规程序的操作下得以平稳解决。

6、万向系金融版图扩编 旗下第八家公司兔宝宝上市

随着兔宝宝在 5 月 10 日上市交易，庞大的万向系金融版图再次扩编。至此，万向系旗下已拥有 7 家内地上市公司和 1 家境外上市公司。兔宝宝创建于 1993 年，为德华集团控股股份有限公司的控股子公司。而早在 2002 年，万向集团旗下的万向创业投资股份有限公司就向德华股份注资约 6862 万元，取得德华集团控股股份有限公司总股本的 33.1%，成为德华集团第二大股东。万向集团通过万向创投，还参股了另一家上市公司航天动力。万向集团还通过旗下的公司万向三农、深圳万向等子公司，参股多家上市公司，包括华冠科技、承德露露、中色股份、航民股份。万向集团还

直接控股了一家上市公司万向钱潮。

在海外，万向系向金融领域的扩张同样犀利。2001年，先是通过“万向美国”控股“万向霍顿保险”，共同出资成立了“霍顿保险经纪公司”，后又成为纳斯达克上市公司“UAI公司”第一大股东。2003年，“万向”在美国创立了私募投资基金“万向制造基金”。在金融领域，万向系四处出击，民生人寿保险、浙商银行、天和证券、浙江博鸿投资顾问有限公司、浙江省工商信托投资股份有限公司等金融机构无不出现万向系的身影。

万向系搭建了专业化的金融投资平台，并且将金融投资与实业投资清晰地划分开来，平行化发展，这是它最大的特色。